

## 杭州医保激活医疗机构资金活水

## 即时结算纾困提速 预付资金惠民增效

褚陈静

近期,杭州市第一人民医院(简称市一医院)作为首批改革试点单位,迎来了“预付金+即时结算”的政策“及时雨”,通过“T+1”即时结算机制,将医保基金支付周期缩短至24小时,有效缓解了定点医疗机构的资金周转压力。

“即时结算”制度如何为医疗机构纾困提速?杭州市医疗保障管理服务中心工作人员介绍,该模式“免申报、免对账”,医疗机构仅需通过系统提交按日结算申请,即可实现医保基金“当日结算、次日到账”,显著提升医保资金结算效率。

3月25日,杭州医保“即时结算”模式正式上线试运行。试运行首日,18家医疗机构成功完成申请,次日即收到首笔结算资金,拨付职工医保基金2126.5万元。

与“即时结算”并行的另一项政策是“预付金”制度。这是医保部门预付给定点医疗机构用于支付药品和医用耗材采购等费用的周转资金,可以帮助

定点医疗机构缓解费用垫支压力、提高医疗服务能力。符合条件的医疗机构可向当地医保部门提出申请,预付额度通常为一个月医保基金结算额。

今年一季度,根据浙江省统一部署,杭州率先开展定点医疗机构职工医保基金预付工作,结合机构的实际情况,根据其上年度职工医保基金平均拨付额,确定预付金额度。目前,杭州医保已完成2025年预付金拨付,经审核,向26家定点医疗机构拨付13.4亿元职工医保基金。

“我们切实感受到了改革赋能发展的政策红利。”市一医院医保办负责人介绍,科学合理的预付金与即时结算制度保障了医疗机构的日常运行。在两者的协同作用下,稳健的现金流将助力医院在学科建设、设备更新等中长期发展规划中实现更前瞻的战略布局。

“基金预付与即时结算相结合,增加了医疗机构现金总量和周转能力。”

杭州市医疗保障管理服务中心相关负责人表示,这种良性互动形成了“医一保一患”三方共赢的新格局——医院运营更加稳健,医保基金使用效能提升,群众就医获得感增强。

“未来,我们将通过更多系统性改革举措,提升医保基金使用效率,让医



群众在市一医院使用医保支付  
(图片由杭州市医疗保障管理服务中心、杭州市第一人民医院提供)

## 一元早餐暖心又暖“新”

## 杭州市临平区构建服务新就业群体新格局

傅静之

“现在幸福感最强烈的一天,就是周一上午。”小陈是杭州市临平区崇贤街道的一名快递员,每周一早上他都会去崇文社区的党群服务驿站花1元买一份热气腾腾的早餐。“我每周一都来,一个月能省下二三十块钱。”

自去年底以来,每周一早上6时30分—7时30分,崇贤街道面向外卖小哥、快递员、网约车司机等新就业群体提供“一元爱心早餐”,让他们在忙碌的早晨感受到实实在在的关怀。早餐种类丰富,有包子、咸菜饼、茶叶蛋、豆浆、粥等,驿站每周都会更新早餐品种,以满足多样化的口味需求。对街道这项服务,许多像小陈这样的早起人群赞不绝口。

近年来,临平区以党群服务中心为重要阵地,打造功能丰富的共享空间,建立完善贴心的服务体系,健全多元联动的激励机制,不断提升新就业群体的安全感、获得感和幸福感,构建服务新就业群体新格局,助力新就业群体更好地融入城市建设。

以崇贤街道为例,除了一元早餐,该街道还构建覆盖全街的新就业群体“15分钟服务圈”,形成了覆盖全域的暖“新”服务网络。打造1000平方米“崇青集”党群服务中心,内部为新就业群体特别设置小哥物品寄存区、阅读角等功能空间,免费开放空调和WiFi,让这里成为小哥们“路上的家”;同时,在各个驿站配备桌椅、微波炉、

医疗箱、雨具等设备和物资,提供免费茶水、手机充电、招聘信息发布等贴心服务,让奔波的小哥们“渴能饮、累能歇、伤能疗、事能办”,体会到“家”的温暖。

临平区根据新就业群体特点,立足工作与生活实际,以解决新就业群体的急难愁盼为目标,推出多元贴心服务,为新就业群体送去精准关怀。比如,崇贤街道根据季节变化,推出“夏日凉茶”“中秋观影”“腊八暖粥”等各式服务;开设“骑士学堂”新就业群体夜校课程,涵盖交通安全、急救技能、职业规划等内容;聘请心理咨询师带领新就业群体通过“减压操”“漂流瓶”等游戏缓解焦虑、吐露心声,让大家在快节奏的工作中找到平衡

点,帮助他们更好地管理情绪、释放压力。

新就业群体在享受服务的同时,也凭借其走街串巷、熟悉区域等职业特点,成为基层治理的“好帮手”。他们依托数字化平台,通过“随手拍”“平安爆料”等方式,上报安全隐患、城市管理问题等,协助社区开展环境卫生整治、乱停乱放劝导、社情民意收集等工作,从城市治理的“旁观者”变为“参与者”,为基层治理注入新的活力。

接下来,临平区将围绕优化阵地建设、强化服务供给、推动多元共治三个维度持续发力,为新就业群体打造更优质的生活与工作环境,进一步提升基层治理现代化水平。

## 高速志愿者温暖守护“小长假”出行路

吴 唯

清明假期是人们踏青游玩、返乡祭扫的集中出行时段。浙江交通集团高速公路湖州管理中心的监测数据显示,今年清明小长假,湖州管理中心所辖G25杭宁、G50申苏浙皖、S12申嘉湖、S13练杭、S43杭绕西复线等高速公路收费站进出口流量达183.39万辆次,日均61.13万辆次,较去年同期增长9.64%。

面对清明假期“大流量、多风险”的挑战,湖州管理中心提前谋划,组建了由党员骨干、退伍军人牵头的应急救援队,开展多场景实战演练,全面提升应急处置能力。与此同时,湖州管理中心“领先锋队”也主动出击,对辖区高速开展了“拉网式”安全隐患排查。

保畅不仅是保障道路畅通,更是传递温暖与关怀。清明小长假首日,正在进行路面巡查的工作人员施新权巡查至G50安徽方向K160+500处

时,发现一辆白色小车打着双闪停靠在应急车道。他立即将车停至应急车道内,在设置安全警示区后,快速来到司机身边。原来,司机王先生带家人返乡祭扫,不料行驶途中右后轮突然爆胎,因缺乏经验而束手无策。

“来,我帮你一起!”说着,施新权

快速取出随车配备的千斤顶和工具箱,蹲下身去,与司机一起更换备胎。不到10分钟,两人就完成了换胎。在王先生一家人的感谢声中,施新权不忘叮嘱,“路途遥远,临时备胎行驶速度不宜过快,要赶紧找附近的修车店把轮胎弄好,确保行驶安全。”王先生安稳驶离后,施新权回到巡查车上,继续执行他的任务。

清明期间,湖州管理中心在各综合管理所设立的“湖颖先锋服务岗”,为司乘人员免费提供热水、急救药品、路线咨询等服务,服务司乘人员6000余人次。同时,在沿线收费站24小时

开放母婴室、司机之家等便民设施,切实做好各项服务保障,打造平安畅通的暖心旅程。

暖心的故事,不仅发生在路上,还

在服务区中。“您好,您的孩子走丢了,

正在咨询台等您。”在浙江交通集团德清服务区,身穿红马甲的志愿者周勃在巡查时,发现一位神色慌张的小女孩,他立刻上前安抚孩子的情绪,并详细了解情况。

原来,女孩在服务区上完洗手间后,因人流较多,一时找不到家人,也

不记得车辆停放的地方,急得都哭了。

“没事没事,我帮你找。”但由于女

孩年龄较小,不记得父母手机号。于

是,周勃立刻用对讲机联系服务区广

播室,循环播放寻人启事。同时,他牵

着女孩的手,在服务区的停车场内仔

细寻找。几分钟后,一对神色焦急的

夫妇听到广播赶来,看到安然无恙的

女儿,激动得连连向周勃道谢。

和希望。

针对新时代青年工作的新形势新要求,西湖区聚焦思想、技术、品质等方面,着力弥补知识空白、经验盲区、能力短板,力求培养储备一支业务优良、担当有为的高素质专业化人才队伍。

在云谷人才客厅一个偌大的会议室里,4支青年人才队伍正围绕着“发展新质生产力应更注重‘质’还是‘量’”展开激烈的辩论。这是西湖云创集团“云苗计划”首期综合素质培训班的现场,也是该区国企人才培育战

略的生动缩影。

作为西湖区“六六行动”人才强企

主力军,西湖云创集团紧扣“产城融合运营商”定位,构建“优化培训、梯队培

养、招才引智、精准考核”人才培养体

系,通过“精准培训、科学选育、校地联

动”三维赋能,打造“讲政治、懂经济、知产业、会招商”的青年铁军。

在人才梯队建设上,西湖云创集团

创新“贡献度积分制”,将项目攻坚成

效、企业服务满意度等多项指标纳入考

核,同时建立“入库—培养—晋升”全周

期机制,打造由新人培训、青雁计划、老

带新、专家智库构成的“云创1.0版本人

才培训方阵”。目前,人才库中80后占

35%、90后占60%,形成“发现一批、储

备一批、使用一批”的良性循环。

近年来,西湖云创集团不断深化环

大学创新生态圈建设,与浙大紫金

实验室、西湖大学以及国科大杭高院

等科研单位、院校开展共建共享活动,

在人才培养、业务拓展等领域不断深

化合作交流,共同构建产业创新高地

与人才发展共同体。

从“课堂实训”到“项目实战”,从

“个人成长”到“团队裂变”,西湖云创

集团正以立体化培育体系,打造青年

人才发展的最优生态。

青年的活力与潜力是一座城市

高质量发展的底气和未来所在。西

湖区立足“六六行动”再深化,“两

高两区”再出发,始终坚持“双向赋

能”激活青年人才培育生态圈,不断深

化人才发展体制机制改革,大力书

写新时代青年成长的西湖篇章。

近年来,北山街道深耕党建联建机

制,将“北集星”品牌建设与青年干

部培养深度融合,通过“选育管用”全链

条设计,构建“理论提升、技能培养、项

目锻炼、实践调研”四维培养体系。今

年,街道创新推出“闪耀‘星’声训练

营”,通过开展技能培训、实操演练、分

享沙龙等系列活动,策划制作“北山青

年说”专题栏目,搭建展示北山青年风

采、分享成长经验的平台,着力破解青

年干部“会干不会说”的成长痛点。值

得关注的是,街道同步建立的“成长积

分制”,将学习培训、实践锻炼、创新成

果等纳入量化考核,累计积分作为评优

评先重要依据,鼓励青年干部扎根基层

干事创业。

自“星锐成长计划”启动以来,北

山街道通过青年干部座谈会的思想碰

撞、青年talk宣讲擂台的实战练兵、基

层一线蹲点调研等,持续淬炼青年人才

队伍的政治素养、理论水平和实践能

力,真正将一线青年人才培育成“能

说会干”的复合型人才。

作为西湖区“六六行动”人才强企

主力军,西湖云创集团紧扣“产城融合

运营商”定位,构建“优化培训、梯队培

养、招才引智、精准考核”人才培养体

系,通过“精准培训、科学选育、校地联

动”三维赋能,打造“讲政治、懂经济、

知产业、会招商”的青年铁军。

在人才梯队建设上,西湖云创集团

创新“贡献度积分制”,将项目攻坚成

效、企业服务满意度等多项指标纳入考

核,同时建立“入库—培养—晋升”全周

期机制,打造由新人培训、青雁计划、老

带新、专家智库构成的“云创1.0版本人

才培训方阵”。目前,人才库中80后占

35%、90后占60%,形成“发现一批、储

备一批、使用一批”的良性循环。

近年来,西湖云创集团不断深化环

大学创新生态圈建设,与浙大紫金

实验室、西湖大学以及国科大杭高院

等科研单位、院校开展共建共享活动,

在人才培养、业务拓展等领域不断深

化合作交流,共同构建产业创新高地

与人才发展共同体。

从“课堂实训”到“项目实战”,从

“个人成长”到“团队裂变”,西湖云创

集团正以立体化培育体系,打造青年

人才发展的最优生态。

青年的活力与潜力是一座城市

高质量发展的底气和未来